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Γενική Γραμματεία Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ
Γεν. Διεύθυνση Στρατηγικής, Σχεδιασμού & Εφαρμογής ΕΣΠΑ

Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού των  Περιφερειακών
Προγραμμάτων (ΕΥΣΠεΠ)

      
 
         Αθήνα,      27-10-2023

         Αριθ. Πρωτ. : 99727 - 27-10-2023

Ταχ. Δ/νση:       

Πληροφορίες:
Τηλέφωνο:
Email:

Μητροπόλεως 5, 3ος όροφος, 
105 57, Αθήνα
Μ. Κουτσούρη 
210 32 56 455
mkoutsouri@mnec.gr 

 Προς: ΕΥΔ των Περιφερειακών 
Προγραμμάτων

Θέμα:  Διευκρινίσεις για τις συνεχιζόμενες Χωρικές Στρατηγικές

Σε συνέχεια των “Κατευθύνσεων για την επιλογή και τον σχεδιασμό των στρατηγικών στο πλαίσιο των ΟΧΕ, 
ΟΧΕ-ΒΑΑ και ΤΑΠΤΟΚ” (α.π.  124143/21-12-2022)  και των ερωτημάτων που τέθηκαν στην 1η συνεδρίαση 
του Θεματικού  Δικτύου  για την Ολοκληρωμένη Εδαφική και Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη, σας 
αποστέλλουμε σχετικές  αναγκαίες διευκρινίσεις. Σημειώνουμε ότι έχει προηγηθεί συνεργασία με τις 
υπηρεσίες της ΕΑΣ, η δε Υποδιεύθυνση ΟΠΣ της ΕΥΘΥΠΣ  θα αναρτήσει και τις σχετικές οδηγίες στο ΟΠΣ.

Ειδικότερα:

1. Πράξεις σε κατάσταση 6 (εν δυνάμει μεταφερόμενες) Στρατηγικών της Προγραμματικής 
Περιόδου 2014 – 2020: συμπερίληψή τους σε συνεχιζόμενες Στρατηγικές της Προγραμματικής 
Περιόδου 2021 – 2027  και ένταξη πριν την έγκριση των Στρατηγικών.

Στις περιπτώσεις που οι στρατηγικές της Προγραμματικής Περιόδου 2014-2020 περιλαμβάνουν ενταγμένες 
πράξεις της ανωτέρω κατηγορίας που δεν θα υλοποιηθούν / ολοκληρωθούν εντός της Προγραμματικής 
Περιόδου 2014 – 2020, οι ΕΥΔ και οι αρμόδιοι χωρικοί φορείς διασφαλίζουν την συμπερίληψη των εν λόγω 
πράξεων στην συνεχιζόμενη επικαιροποιημένη Στρατηγική, με την προϋπόθεση ότι οι εν λόγω  πράξεις 
συνάδουν με αυτή, ενώ σαφώς θα πρέπει να είναι επιλέξιμες στην ΠΠ 2021-2027.

Στις περιπτώσεις αυτές δύναται να ενταχθούν οι εν λόγω πράξεις πριν από την έγκριση της συνεχιζόμενης 
(επικαιροποιημένης) στρατηγικής της ΠΠ 2021-2027, εφόσον:

✓ τηρηθούν οι προϋποθέσεις και εφαρμοστούν οι διαδικασίες, που προβλέπονται για τις 
περιπτώσεις αυτές (έγγραφα ΕΥΘΥΠΣ με α.π. 15481/17.02.2023 και ΕΑΣ με α.π. 7272/27.01.2022), 
και

✓ διασφαλιστεί η σύμφωνη γνώμη του χωρικού φορέα.
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Αν οι χωρικοί φορείς που υποβάλλουν την επικαιροποιημένη στρατηγική πρόκειται να ορισθούν ως 
Ενδιάμεσοι Φορείς με αρμοδιότητα και εντάξεων, τότε δεν είναι δυνατή η ένταξη αυτών των πράξεων πριν 
την έγκριση της στρατηγικής και τον ορισμό τους ως ΕΦ.

2. Τεχνική υποστήριξη για την Υλοποίηση των Στρατηγικών 

Τεχνική υποστήριξη για την υλοποίηση ή/και παρακολούθηση των Στρατηγικών με την ανάθεση σχετικής 
σύμβασης/ων σε εξωτερικό/ους συμβούλους, δύναται να χρηματοδοτηθεί είτε ως έργο στο πλαίσιο του 
προϋπολογισμού της Στρατηγικής από την Προτεραιότητα του Στόχου Πολιτικής 5, είτε από την 
Προτεραιότητα της Τεχνικής Βοήθειας του οικείου Περιφερειακού Προγράμματος.

Επιπλέον, η ωρίμανση έργων των Στρατηγικών δύναται να αποτελέσει υποέργο τους ή έργο στην 
Προτεραιότητα της Τεχνικής Βοήθειας  του οικείου ΠεΠ, λαμβάνοντας υπόψη ότι η όποια ενέργεια 
ωρίμανσης (μελέτες, τεύχη δημοπράτησης, κλπ) θα οδηγήσει σε υλοποίηση του έργου. 

Δράσεις δημοσιότητας των Στρατηγικών δύνανται επίσης να αποτελούν έργο της στρατηγικής καθώς 
εκτιμώνται ως πολύ σημαντικές τόσο στο πλαίσιο της διαβούλευσης όσο και στο πλαίσιο της υλοποίησης 
προκειμένου να επιτευχθεί διάδοση, συμμετοχή και οικειοποίηση από την κοινότητα . 

3. Σύμφωνη γνώμη χωρικού φορέα 

Στο προαναφερθέν έγγραφο «Κατευθύνσεων» προβλέπεται (πεδίο 1.4.3 «Χωρικοί Φορείς») ότι η 
συμμετοχή των χωρικών φορέων στην επιλογή των πράξεων πραγματοποιείται με τους εξής τρόπους: 1) 
Κατά την περίοδο του σχεδιασμού εξειδικεύουν το σύνολο των πράξεων 2) Διατυπώνουν προς τη ΔΑ τη 
σύμφωνη γνώμη για τις επιλεγείσες πράξεις πριν την έκδοση της Απόφασης Ένταξης της πράξης 3) 
Ορίζονται ως ενδιάμεσοι φορείς διαχείρισης στην περίπτωση που αναλαμβάνουν αρμοδιότητες 
διαχείρισης. 

Συνεπώς, για την περίπτωση (1) δεν απαιτείται σύμφωνη γνώμη εφόσον το έργο έχει συμπεριληφθεί στην 
υποβληθείσα στρατηγική, ενώ προφανώς το ίδιο ισχύει στις περιπτώσεις (3) που είναι ΕΦ με αρμοδιότητα 
όμως και ένταξης πράξεων. Στην περίπτωση (2) απαιτείται η σύμφωνη γνώμη τους πριν την έκδοση 
απόφασης ένταξης από τη ΔΑ. Για το σκοπό αυτό στο ΟΠΣ, στα συνημμένα του ΤΔΠ προστίθεται νέα 
κατηγορία εγγράφου με τίτλο «Σύμφωνη γνώμη χωρικού φορέα» στην οποία ο Δικαιούχος θα επισυνάπτει 
το σχετικό έγγραφο. 

Οι ΔΑ κατά την έκδοση μιας πρόσκλησης οφείλουν να το χαρακτηρίσουν ως υποχρεωτικό για την υποβολή 
πρότασης από τον δικαιούχο, στις περιπτώσεις που απαιτείται σύμφωνα με τα ανωτέρω.

4. Κωδικοποίηση συνεχιζόμενων Στρατηγικών στο ΟΠΣ 

Στην περίπτωση που μια Στρατηγική είναι συνεχιζόμενη, στο Helpdesk προς το ΟΠΣ για κωδικοποίηση της 
Στρατηγικής 2021 – 2027, θα πρέπει να αναγράφεται ο κωδικός της Στρατηγικής 2014-2020. 

5. Απόφαση έγκρισης της Στρατηγικής 

Στις περιπτώσεις των συνεχιζόμενων Στρατηγικών, στα έχοντας υπόψη θα πρέπει να αναφέρεται  και η 
απόφαση έγκρισης για τη Στρατηγική της ΠΠ 2014-2020. 
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Ενδεχόμενος κατάλογος έργων, το σχέδιο δράσης και η τοπική χωρική ομάδα ,  όπως και η Στρατηγική με 
το κατ’ ελάχιστον περιεχόμενο που προβλέπεται στις κατευθύνσεις, θα πρέπει να προσαρτώνται ως 
παράρτημα της απόφασης έγκρισης της στρατηγικής.  

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε διευκρίνιση και συνεργασία.

    
Ο  Προϊστάμενος  της ΕΥΣΠεΠ

Χρήστος Κύρκογλου

Εσωτερική Διανομή:

1. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και  Οικονομικών
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ
3. Γραφείο Προϊσταμένου Γενικής Δ/νσης Στρατηγικής, Σχεδιασμού και Εφαρμογής ΕΣΠΑ
4. Γραφείο Προϊσταμένης Γενικής Δ/νσης Θεσμικής και Επιχειρησιακής Υποστήριξης ΕΣΠΑ 
5. Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού των Περιφερειακών Προγραμμάτων (ΕΥΣΠεΠ)
6. ΕΥ ΕΑΣ
7. Ειδική Υπηρεσία Αρχή Πιστοποίησης και Εξακρίβωσης Συγχρηματοδοτούμενων Προγραμμάτων

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
 

Κ.Α.Α. 
ΜΗΝΑ ΜΑΡΙΑ


		2023-10-27T09:51:02+0300




